

## 拆掉老屋盖别墅 基础设施全升级

# 兴泾镇提升乡村“颜值”为幸福“加码”

本报记者 李奕辰

7月31日，烈日炎炎，银川市西夏区兴泾镇泾华村中庄组居民点人居环境整治建设项目工地上，机器轰鸣、卡车穿梭，工人们正在紧张忙碌着。在他们身旁，房子一层一层像年轮一样稳稳地“长”高、“长”大。“8月底主体差不多就能建好，明年的这个时候这片就是别墅区了。”泾华村党支部书记兰天宁指着眼前已经盖过一人高的房子和西边一片刚挖开的地基说。



中庄组居民点人居环境整治建设效果图。兴泾镇经济发展中心供图

## 前期反对声太大，村书记给其他人“教样子”

自古以来，乡村一直承载着人们对亲近自然的向往与情愫，而自建房更像是乡愁一般让人无法割舍。在农村人居环境整治中，要说服老百姓拆了老房子盖新房子，就是一场攻坚战加持久战。

“最难啃的‘硬骨头’就是前期反对声太大，要努力说服大家同意干这件事。”兰天宁苦笑着说，“前期摸排动员，一家跑十来趟是常有的事，今天同意了明天又不同意，丈夫同意了孩子又不同意……总之，很难！”

苏强家是中庄组的老住户，他家翻新不到十年的老院子也在这次改造范围内，“虽然我家的房子在中庄组还算不错，但比起城里人住的楼房还差得多。”苏强坦言，村里的道

路没硬化到家门口，以前出门一身土，进门两脚泥，房子里没有上下水，厕所没马桶……这些问题都实实在在摆在眼前。

兰天宁家是第一个拆房的，他说作为村党支部书记应该起带头作用，给其他人“教样子”（方言，意为作榜样）。

“拆建以前，这里私搭乱建、污水满地，环境脏乱差。”兴泾镇副镇长何明说，中庄组早在2013年被提议用于建设安置区，村民就兴起了私搭乱建风，“院里一点空地上又垒一间房的比比皆是，安全隐患实在太大。”何明说，后来政府进行成本测算，发现过高的拆迁改造费用让安置区建设计划推行不下去，所以中庄组脏乱差的居住环境一直没有改变。

## 人居环境整治，不仅仅是房子洋气得很

中庄组的年轻一辈，更渴望能在住宿生活上迭代升级。为此，在后续进户动员工作中，村镇干部带着项目方案，让村民切实看到了以后会住上什么样的房子。

“一层双阳卧室带车库，8.4米宽厅，二层3间卧室还有40多平方米的大露台，白墙灰瓦，有徽派建筑风味，这样的房子洋气得很。”苏强越来越心动，开始不断劝说父母，“这是好事情，咱们要把眼光放长远些，房子建起来还是自己的，但居住环境好太多了。”渐渐地，越来越多村民的思想观念转变了，决定拆旧屋建新房。

“按照项目实施方案，每0.5亩院落置换1个0.4亩标准宅基地，每1.2亩预留地置换1个0.4亩标准宅基地。标准宅基地之上，是由设计院统一出图，采用时下流行设计的安居小院。”何明说，今年，兴泾镇整合各类各级资金2500万元，启动实施中庄组居民点人居环境整治建设项目，全面推进农村人居环境整

治提升，改善群众生产生活条件。该项目占地面积约380.4亩，涉及户数400余户1200多人。在住房修建中充分尊重村民意愿，对于自愿统一建设的，引入信誉好的建筑企业，推进农房标准化、规范化建设；对于愿意自行建设的，在统一规划设计的前提下，由村委会充当监管员角色，加强农房质量安全监督，确保建得安全住得放心。

“现在中庄组西侧80亩土地作为农房改造先行区，今年6月底已正式开工。”兰天宁介绍，先行区改造户全部选择企业统一代建的方式进行，政府提供外网配套，提升道路、给排水、燃气、环卫、景观绿化等基础设施，住房由居民自主投资，聘请有资质、信誉好的建筑企业代建。截至目前，已铺设雨水管道1013米，污水管道988米，完成5条道路部分路基工程，同时为妥善安置先行区改造农户，已累计拆除现有住房35处、3.6万平方米，分配宅基地63户，已全部开建。

## 乡村的“底色”美了，引来城里人打卡

环境好了，生活才能更好，改善人居环境，是建设美丽宜居乡村、推进乡村全面振兴的一项重要任务。

基于此，近年来兴泾镇按照“规划建新、治旧图新、拆旧翻新、特色创新”的要求和“先易后难、一村一品”的原则，以村容整洁、道路硬化、排水畅通、美化亮化绿化为目标，着力改善全镇人居环境。

如十里铺村，通过集中改造地下管网、隔油池等基础设施，鼓励村民对自家小院进行改造，建设沿街商铺，政府统一设计门头店面风格，通过发展餐饮、住宿等服务业带动更多村民增收致富。如今，这里景色宜人，还有设施农业园区，吸引城里人来打卡游玩。结合村庄清洁行动，兴泾镇动员全民变身“卫生清洁员”，以治理乱堆乱放为重点，对房前屋后等卫生死角进行清理打扫。同时，对村庄内各巷道进行环境卫生集中清理，对公共场所进行定期消杀，截至目前，新增补植树木4000棵造林2.8万平方米，清淤支渠沟道31.6公里，清运农村生活垃圾374吨，畜禽粪污等农业生产废弃物26吨多。

“村民住得好了，也同步实现了产业升级，大家一起走上致富路、过上好日子、心里美滋滋的。”兴泾镇相关负责人说。

“其实从兴泾镇镇区往北往西，规划了3个区，等明年先行区的别墅一排排建起来，其他村组都可以借鉴这种模式改善人居环境，到时候中庄组村民就是第一个吃螃蟹的人。”兰天宁希望，泾华村的村民除了能在帮扶车间务工，参加家政服务、电焊工培训班等再就业外，等后续居民住房建成后，还能利用空余住房经营民宿、发展特色餐饮等，真正实现“百姓富”“生态美”。